

Время выполнения заданий: 120 минут.
Максимальное количество баллов – 100.

Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок. При отсутствии ответа ставьте прочерк

Часть I (30 баллов)

Познакомьтесь с фрагментами «Истории в девяти книгах» Геродота Галикарнасского, относящихся к войнам двух персидских царей династии Ахеменидов, выполните задание и ответьте на вопросы к нему:

Книга IV:

126. Так как война затягивалась и конца ей не было видно, то 1) _____ отправил всадника к царю 2) _____ Иданфирсу с приказанием передать следующее: “Чудак! Зачем ты все время убегаешь, хотя тебе предоставлен выбор? Если ты считаешь себя в состоянии противиться моей силе, то остановись, прекрати свое скитание и сразись со мною. Если же признаешь себя слишком слабым, тогда тебе следует также оставить бегство и, неся в дар твоему владыке землю и воду, вступить с ним в переговоры”...

130. 2) _____ же, замечая замешательство персов, поступали следующим образом, стараясь как можно дольше удержать персов в своей стране и терзая их нуждой и лишением всего необходимого. 2) _____ - оставляли часть своих стад вместе с пастухами, а сами уходили в другое место. Персы же приходили, захватывали скот, каждый раз при этом гордясь своей удачей.

131. Это повторялось часто, пока, в конце концов, 1) _____ не оказался в затруднительном положении. 2) _____-ские цари, проведав об этом, отправили к 1) _____ глашатая с дарами, послав ему птицу, мышь, лягушку и пять стрел. Персы спросили посланца, что означают эти дары, но тот ответил, что ему приказано только вручить дары и как можно скорее возвращаться. По его словам, если персы достаточно умны, должны сами понять значение этих даров.

132. Услышав это, персы собрали совет. 1) _____ полагал, что 2) _____ отдают себя в его власть и приносят ему [в знак покорности] землю и воду, так как-де мышь живет в земле, питаясь, как и человек, ее плодами; лягушка обитает в воде, птица же больше всего похожа [по быстроте] на коня, а стрелы означают, что 2) _____ отказываются от сопротивления. Такое мнение высказал 1) _____. Против этого выступил Гобрий (один из семи мужей, которые низвергли мага). Он объяснял смысл даров так: “Если вы, персы, как птицы не улетите в небо, или как мыши не зароеетесь в землю, или как лягушки не поскочите в болото, то не вернетесь назад, пораженные этими стрелами”.

Книга VII:

132. В числе же [греческих] племен, которые дали землю и воду, были следующие: фессалийцы, долопы, эниены, перребы, локры, магнеты, малийцы, фтиотийские ахейцы, фиванцы и остальные беотийцы, кроме феспийцев и платейцев. Против них-то прочие эллины, которые объявили войну варварам, заключили освященный жертвоприношением и клятвой союзный договор.

133. В Афины же и в Спарту Ксеркс не отправил глашатая с требованием земли [и воды], и вот по какой причине. Когда 1) _____ прежде отправил туда послов, требуя покорности, то афиняне сбросили их в пропасть, а спартанцы – в колодезь и велели им оттуда принести [царю] землю и воду. Поэтому-то Ксеркс теперь и не послал к ним глашатаев с требованием покорности...

1. Вставьте пропущенные в тексте собственные имя – царя, фигурирующего в данном фрагменте (цифры 1), и народа, с которым он вел войну (цифра 2). (2 балла)
2. Обычай требовать землю и воду в знак покорности был заимствован персами у государства, которое появилось на территории Ирана значительно раньше их собственного и влияние которого распространялось на территорию их метрополии - Персиды. Как называлось это государство? (3 баллов)
3. Как вы видите (Книга VII, 133), требование предоставить землю и воду было адресовано персами грекам на двух разных этапах войн между ними. Как датируются эти этапы? Когда и на каких условиях завершились эти войны? Дайте характеристику этих условий (10 баллов)
4. Ряд полисов приняли требования персов об изъявлении покорности, а некоторые - нет. Как вы думаете, чем может объясняться разница в их позиции? Почему интересы одних полисов страдали при признании зависимости от персов незначительно, а других - настолько, что они готовы были идти на кажущуюся неравной борьбу? (15 баллов)

Ответы

Вопрос 1. Цифра 1 – царь Дарий I; цифра 2 – народ – скифы

Вопрос 2. Название государства – Элам

Вопрос 3.

Первый этап греко-персидских войн при Дарии I, поход Мардония в 492 г. до н.э., поход Датиса и Артаферна в 491-490 гг. до н.э., решающее сражение при Марафоне 12 сентября 490 г. до н.э.. Требование земли и воды направлено в греческие полисы в 491 г. до н.э.

Второй этап греко-персидских войн при Ксерксе, 481 – 479 гг. до н.э., сражения при Фермопилах и Саламине 480 г. до н.э., при Платеях 479 г. до н.э.

В результате второго этапа греко-персидских войн персы были изгнаны из Эллады. В целом греко-персидские войны завершились после длительных военных действий за пределами Греции т.н. Каллиевым миром 449 г. до н.э. По условиям Каллиева мира персидский царь признавал независимость греческих полисов Малой Азии, обязывался не воевать против них и не держать флота в бассейне Эгейского моря. Фактически гегемоном в регионе Эгеиды становились Афины.

Вопрос 4. Готовность предоставить персам землю и воду и признать зависимость от них проявили прежде всего аграрные полисы (например, Фессалии и Беотии), интересы которых страдали в результате подчинения персам в наименьшей степени. В то же время торгово-ремесленные полисы, войдя в состав Ахеменидской державы неизбежно пострадали бы, поскольку их продукция и торговля не выдержала бы конкуренции с продукцией и торговлей высокоразвитых городов Ближнего Востока (прежде всего Финикии). По-видимому, именно это предопределило готовность бороться с персами со стороны Афин и Коринфа. Афины могли ожидать, что в случае победы персов, будет восстановлен тиранический режим, поскольку бывшие тираны Гиппарх и Гиппий находились на стороне персов. Наконец, Спарта в силу особенностей своего менталитета категорически не могла принять зависимость ни от какой внешней силы.

Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок. При отсутствии ответа ставьте прочерк

Часть II (30 баллов)

Прочтите выдержки из завещания знаменитого кастильского короля Альфонсо X Мудрого и ответьте на вопросы ниже:

Мы, видя, что гибнет Наш род и Наши вассалы по рождению, обратились к Богу, который дал Нам их, и просим Его о милости, чтобы пришла нам помощь хоть откуда-нибудь и Мы выбрались бы из столь глубокого упадка (...).

Мы обратились к королю Португалии (...), чтобы он помог Нам и не оставил бы Нас в столь тяжких делах, как эти. Но он, лелея свою гордость и полагаясь на безбожный и противоправный совет (...), не задумался о том, что будет с ними (...).

Также обратились мы к королю Арагона (...), Нашему другу с давних времен поныне, по соглашению о дружбе и о том, что Мы объединили наш род и его, особенно же сейчас, когда он подтвердил соглашение с Нами и обещал в нем помогать нам против всех людей на свете, безо всякого исключения. (...) Но он и не повернул головы в нашу сторону, якобы оправдавшись крестовым походом ради завоевания Африки.

Также посылали мы к королю Англии (...), объяснить ему, что Наша беда – его беда, и Наше бесчестье – бесчестит его (...), и все то зло, что происходит с Нами, может произойти и с ним, если того пожелает Бог (...).

Также и к королю Франции посылали Мы, (...) чтобы откликнулся он ради Бога и ради королей, и ради тех уз, что связывают нас, и ради своего доброго расположения.

- 1. Датируйте данный документ с точностью до четверти века (2 балла).**
- 2. Как вы думаете, почему именно к перечисленным правителям обращался за помощью король Кастилии? (3 балла)**
- 3. Что вы знаете о проблемах, проявившихся во второй половине правления Мудрого короля? Дайте развернутый ответ (10 баллов)**
- 4. Что вы знаете о так называемом «имперском проекте» кастильского короля Альфонсо X? В чем он состоял? Что помешало его реализации на ваш взгляд? Какое влияние на ситуацию в Кастилии этот проект короля оказал? Дайте развернутый ответ. (15 баллов)**

Ответы

Вопрос 1. 2 балла – Датируйте данный документ с точностью до четверти века.

(король Альфонсо X скончался в Севилье в 1284 г.)

Вопрос 2. 3 балла – Как вы думаете, почему именно к перечисленным правителям обращался за помощью король Кастилии?

(Все перечисленные короли являлись его родственниками:

- Диниш I, король Португалии, был внуком Альфонсо;
- Король Арагона Педро III Великий был братом жены кастильского короля Виоланты Арагонской;
- Король Франции Филипп III Смелый был братом Бланки Французской, которая в свое время была выдана замуж за старшего сына и наследника (но

рано умершего и не успевшего претендовать на трон) Альфонсо X – Фернандо (Фердинанда) де ла Серда;

- Король Англии Эдуард I Плантагенет был женат на сестре Альфонсо X – Элеоноре Кастильской

Вопрос 3. 10 баллов – Что вы знаете о проблемах, проявившихся во второй половине правления Мудрого короля? Дайте развернутый ответ.

Несмотря на успешную в целом завоевательную политику, во второй половине 13 века король Кастилии столкнулся с целым рядом проблем, требовавших решения:

- Растущие финансовые потребности короны в связи с необходимостью вознаграждения рыцарей и других верных людей, включая церковь, постройку крепостей и их содержание, постройку и поддержание флота;
- Значительные финансовые расходы короны на осуществление «имперского проекта» короля;
- Масштабные реформы кастильского короля в сфере налогообложения, права, монетного дела и др. вызвали сопротивление знати, которое было с трудом подавлено (1272-1273)
- В 1275 г. при поддержке эмира Гранады на территорию Кастилии вторгаются войска Маринидов из северной Африки. Во время отражения этого нашествия умирает наследник кастильского королевства, а епископ Толедо был убит. Второй сын Альфонсо X – инфант Санчо, сумел сдержать натиск захватчиков, а Альфонсо был вынужден заключить с ними перемирие. Следующие года ознаменовали разрастание войны с Гранадой, что требовало значительных средств.
- С 1276 г. начинается династический кризис королевства в виде спора о будущем наследнике престола, которым мог стать как инфант Санчо (объявлен таковым Альфонсо X в 1276 г.), так и юные сыновья умершего старшего сына короля Кастилии Фернандо де ла Серда. На стороне обоих претендентов были как монархи соседних государств, например, Франции, так и группировки знати Кастилии. Все это вылилось фактически в гражданскую войну между Альфонсо X и его сыном Санчо, в ходе которой прозвучало и низложение короля в Вальядолиде в 1282 г., и отлучение от церкви инфанта Санчо и его сторонников папой римским Мартином IV, и призывание на земли Кастилии против Санчо войск султана Маринидов.

Вопрос 4. 15 баллов – Что вы знаете о так называемом «имперском проекте» кастильского короля Альфонсо X? В чем он состоял? Что помешало его реализации на ваш взгляд? Какое влияние на ситуацию в Кастилии этот проект короля оказал? Дайте развернутый ответ.

- «Имперский проект» Альфонсо X – это попытка короля Кастилии на протяжении 18 лет получить престол Священной римской империи. После отлучения от церкви императора Фридриха II Гогенштауфена на Лионском соборе в 1245 г. в Священной римской империи развернулась борьба за императорский престол, в ходе которой был избран анти-король в лице Генриха Распе, правителя Тюрингии. После его смерти новым анти-королем ненадолго стал Вильгельм II граф Голландии, чьи интересы распространялись прежде всего на его прирейнские земли. В 1256 г.

оставшуюся в очередной раз вакантной корону империи часть электоров предложили королю Кастилии Альфонсо X, поскольку по материнской линии он приходился внуком Филиппу Швабскому. Другая часть предпочла брата английского короля – Ричарда Корнуолльского, которому удалось короноваться в Ахене в 1257 г. На протяжении полутора десятилетий король Кастилии пытался заручиться сторонниками в Ломбардии, Германии, папского престола. Однако в итоге в 1273 г. королем Германии был избран Рудольф Габсбург, а папа римский признал его власть, отрицая законность избрания Альфонсо X. Память о всесии династии Гогенштауфенов и попытки Альфонсо X установить тесные контакты с итальянскими гибеллинами, не могли не вызвать опасений как со стороны папства, так и многих германских князей. К этому времени значительные средства были потрачены испанским правителем на подкуп сторонников и набор войск, что вызывало недовольство кастильской знати и ее восстание.

- Историки по-разному оценивают этот «имперский проект» кастильского короля, предполагая, что за ним могли скрываться прежде всего не столько германские, сколько средиземноморские интересы Альфонсо X. Например, желание возвыситься над другими правителями Пиренейского полуострова, чтобы в качестве императора претендовать и на главенство над ними. С другой стороны, учитывая попытку организации крестового похода в Магриб, равно как и атмосферу крестоносного движения в 13 веке в целом, имперские устремления Альфонсо X могли позволить ему создать средиземноморскую державу с землями в Кастилии, Провансе и Италии и затем организовать широкое крестоносное движение, позволившее бы добиться освобождения Святой земли.
- В любом случае, «имперский проект» в том виде, как он состоялся, оказал негативное влияние на ситуацию в самой Кастилии, тяжело отозвался на ее финансовом состоянии, вызвал к жизни социальные конфликты в стране и привел к напряженным отношениям с папством.

Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок. При отсутствии ответа ставьте прочерк

Часть III (20 баллов)

Перед Вами карта, на которой отображены территориальные приобретения германского государства по итогам Вестфальского мира 1648 г. Ответьте на вопросы ниже.



1. Укажите название государства и имя правителя, при котором были осуществлены эти территориальные приобретения (выделены желтым/более светлым цветом)? Какое он получил прозвище, обычно добавляемое к его имени и почему (требуется краткий ответ)? (3 балла)
2. Укажите основные достижения во внутренней и внешней политике правителя, при котором были осуществлены эти территориальные приобретения. Перечислите не менее трех таких достижений, раскрывая их содержание (7 баллов)
3. Как видно на карте, восточная часть владений этого правителя представляла собой эксклав (была отделена от основной территории владениями другого государства). Укажите год и обстоятельства, при которых восточная часть владений была соединена с основной территорией государства непрерывной полосой владений? Какой монарх осуществил данные территориальные приобретения и какие еще территории и при каких обстоятельствах были присоединены в его правление? Дайте развернутый ответ. (10 баллов)

Ответы

Вопрос 1. Бранденбург (Бранденбург-Пруссия), Фридрих Вильгельм, получил известность также как Великий курфюрст. При нем Бранденбург стал одним из ведущих государств Северной Германии. Если в ответе будет указано в качестве названия лишь Пруссия, оценка за ответ снижается на 1 балл.

Вопрос 2. За 48 лет своего правления с 1640 по 1688 гг. Фридрих Вильгельм значительно расширил свои владения, повысил международный престиж своего государства и создал эффективный административный аппарат.

Достижения:

- (1) Значительно расширил свои владения. По итогам Вестфальского мира получил следующие земли: епископства Гальберштадт, Минден, Гаммин, а также Магдебург. Из состава Юлих-Клевского княжества к Бранденбургу отходили Клеве, Мархия и графство Равенсберг (Вестфалия).

- (2) Фридрих Вильгельм начал свои преобразования с создания сильной армии, что было созвучно времени. Средства для нее поначалу нашел ландтаг, с которым курфюрсту удалось договориться, пойдя на значительные уступки. В частности, владельцам рыцарских земель было разрешено, правда, в крайних случаях, увеличение поборов с крестьян, ограничено право бюргеров на приобретение земель, введен индигенат (в Восточной Пруссии), т. е. право только местных дворян занимать служебные места. Создав 20-тысячное войско, одержавшее первые победы, курфюрст Бранденбурга, действуя сначала как союзник Швеции, а затем — Речи Посполитой, добился в 1657 г. суверенитета для герцогства Пруссия и его полного объединения с Бранденбургом. Сосредоточение в его руках двух княжеских титулов превратило его из «мелкого князя на Шпрее» в «Великого курфюрста».
- (3) Реформа управления. Для обеспечения армии всем необходимым налаживалось финансовое дело, ставшее исходной точкой модернизированного прусского управления. Начало ему было положено «институтом комиссаров» — чрезвычайным органом власти. Комиссары, в том числе особые военные комиссары, выполняли поручения монарха. С 1660 г. стал действовать генерал-комиссар в рамках всего государства и ему подчинили полевую военную кассу, в которую поступали контрибуции. Он обязан был способствовать принятию всех экономических и финансовых мер, с помощью которых можно было добывать средства на содержание армии. Главным правительственным учреждением стал *Тайный совет*, действовали особые *Военная и Налоговая комиссии*.
- (4) Фридрих Вильгельм установил в своих владениях абсолютистский режим правления, жестоко расправившись с внутренней оппозицией своей политике. Глава оппозиции в ландтаге 1661 г. представитель Кенигсберга Геронимус Рот был заточен в крепость, где и умер. Другого своего противника, предводителя дворянства Кристиана Людвига Калькштайна, сумевшего убежать в польские земли, он выкрал из-за границы, устроил над изменником в 1672 г. суд в Мемеле и казнил. В итоге дворянство подчинилось абсолютной власти курфюрста.

Вопрос 3. Фридрих II в результате первого раздела Речи Посполитой в 1772 г. смог соединить свои разобщенные владения.

В сентябре 1770 г. в Нейштадте Фридрих II и Иосиф II обсудили вопрос о возможном разделе Речи Посполитой. С целью склонить Россию к признанию его необходимости брат Фридриха, принц Генрих, отправился в Петербург. В результате Австрия, Пруссия и Россия договорились 5 августа 1772 г. о разделе Речи Посполитой, после которого она хотя и сохранилась еще как самостоятельное государство, но потеряла почти 30 % своей территории и 38,6 % населения. Самую большую часть польско-литовских земель получила Австрия (Галиция и Лодомерия — 83 900 км² и 2,6 млн населения). России достались все земли восточнее Дуная и Днепра (Белоруссия) — 42 тыс. км² и 1286 тыс. жителей. Меньше всех получила Пруссия (36 тыс. км² и 600 тыс. жителей), но это были области (Померания и часть Великой Польши — Познани), которые, будучи собраны под скипетром Фридриха Великого, заметно округляли его владения и ликвидировали пробел между Восточной Пруссией и Померанией. Фридрих мог теперь именоваться «королем Пруссии», а не «королем в Пруссии».

Другим крупным территориальным приобретением Фридриха была Силезия, которую он получил по итогам Войны за австрийское наследство (1740-1748).

Пишите разборчиво. Кроме ответов на вопросы в работе не должно быть никаких пометок. При отсутствии ответа ставьте прочерк

Часть IV (20 баллов)

Перед вами карикатура из британского журнала «Панч». У очага в образе Золушки изображен премьер-министр Великобритании Гарольд Макмиллан, в образе ее страшных сестер изображены Ш. де Голль и К. Аденауэр, де Голль держит в руке приглашение на балл «общего рынка». Ответьте на вопросы ниже.



1. Укажите полное название межгосударственного объединения стран, которое символизируют «страшные сестры» - де Голль и К. Аденауэр. Укажите временной промежуток (с точностью до 5 лет), к которому может относиться эта карикатура? (3 балла)

2. Укажите год, когда было образовано это межгосударственное объединение и какие страны первоначально в него входили. Объясните, почему на карикатуре премьер-министр Великобритании изображен в образе Золушки (дайте развернутое обоснование). (7 баллов)

3. Художник изобразил на рисунке Ш. де Голля и К. Аденауэра тесно обнявшимися, канцлер ФРГ целует руку президенту Франции. Приведите не менее трех причин и обстоятельств, которые дали основания художнику изобразить отношения двух европейских лидеров таким образом (обоснуйте свой выбор причин и дайте им развернутую характеристику). (10 баллов)

Ответы

Вопрос 1. Европейское экономическое сообщество, 1958-1963 гг. Этот промежуток легко установить, если сопоставить время нахождения у власти всех трех лидеров, изображенных на карикатуре. К. Аденауэр оставил пост канцлера в октябре 1963 г., Г. Макмиллан занимал пост премьер-министра Великобритании в 1957-1963 гг., Ш. де Голль пришел к власти в 1958 г., а в 1959 г. был избран президентом Франции.

Вопрос 2. Год образования – 1957 г. Страны-учредители: Франция, ФРГ, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Италия.

Великобритания изначально не была участником интеграционных процессов на Европейском континенте, хотя У. Черчилль и считается одним из первых европейских политиков, кто выступил в поддержку европейской идеи после Второй мировой войны. Первая попытка добиться членства Великобритании в ЕЭС была предпринята в период нахождения у власти консервативного кабинета Г. Макмиллана.

Необходимость изменения курса диктовалась распадом Британской империи и более самостоятельной позицией бывших колоний, ставших независимыми государствами. В связи с экономическими трудностями, переживаемыми Британией, ряд европейских политиков начали называть ее «большим человеком Европы». Все это побудило консервативное правительство Г. Макмиллана подать заявку на вступление в ЕЭС в 1961 г. Но просьба Великобритании была отклонена из-за вето, наложенного Ш. де Голлем. Французский президент опасался, что партнерские англо-американские отношения будут препятствием для превращения интегрированной Европы в противовес политической и экономической мощи США и не позволят ЕЭС проявить самостоятельность в международной политике.

Новая попытка присоединиться к ЕЭС, предпринятая Лондоном в начале 1963 г., по тем же причинам закончилась неудачей.

Вопрос 3. Школьники могут перечислить следующие причины:

— Ядром Европейского сообщества был франко-западногерманский союз, сложившийся при создании ЕОУС (Европейское объединение угля и стали). После плебисцита в Сааре в 1955 г., который официально стал частью ФРГ, был устранен последний источник серьезных политических разногласий между ФРГ и Францией. Аденауэр всегда понимал необходимость «исторического примирения» Германии с Францией, учитывая их взаимоотношения в прошлом. Еще в 1949 г., заняв пост канцлера, он заявил, что «франко-германский антагонизм, доминировавший в европейской политике на протяжении сотен лет и являвшийся поводом для столь многих войн, разрушений и кровопролитий, должен быть, наконец, устранен». Начиная с 1950 г. Аденауэр шел навстречу всем французским предложениям, связанным с интеграцией.

— Личные отношения двух лидеров после прихода Де Голля к власти в 1958 г. развивались чрезвычайно успешно. В сентябре 1958 г. состоялся первый визит Аденауэра в Париж где было сделано совместное заявление, в котором торжественно провозглашалось окончание старинной вражды двух стран, Де Голль выступал за политическое объединение Западной

Европы в форме некой конфедерации, независимой от США, и прилагал все силы к тому, чтобы вернуть «величие Франции» и закрепить за ней руководящую роль в Европе (обратите внимание на королевские лилии, изображенные на платье Де Голля). Поддержка Парижа, в свою очередь, была нужна Аденауэру для повышения международного престижа ФРГ, тем самым он стремился избавиться от ассоциаций Западной Германии с наследием нацизма и занять равноправное положение на международной арене.

— Подписание 22 января 1963 г. в Елисейском дворце договора о сотрудничестве. Особенность договора состояла в том, что он не содержал конкретных политических целей сотрудничества между Францией и ФРГ, а лишь определял его организационные формы и методы. Предусматривались регулярные встречи (два раза в год) глав государств и правительств; министров иностранных дел (не реже одного раза в три месяца) для обязательных консультаций по внешнеполитическим вопросам, особенно европейским, и вопросам обороны.

— Очевидно также, что художник стремился подчеркнуть тот факт, что К. Аденауэр, хотя и объявлял себя приверженцем политики «атлантизма» (т.е. союза с США) и расширения партнерства в рамках НАТО, в вопросе членства Великобритании в ЕЭС никаким образом не повлиял на Де Голля. Тем самым он как бы жертвовал в вопросах экономической интеграции и франко-германского партнерства интересами своих союзников по военно-политическому альянсу НАТО. Подобная трактовка вытекает из того, что художник изобразил Аденауэра целующим руку Де Голлю, который держит в руке билет с надписью «Балл общего рынка».